

启动市场 应注意的几个问题

启动市场、解决市场疲软必须注意以下四问题。

第一，在启动市场过程中注意消化潜在的反弹因素，避免市场再一次出现严重通货膨胀、过热的危险。在我国市场持续疲软的情况下，潜伏着新的不稳定因素，特别是反弹因素。一方面是由于我国市场总需求大于总供给的矛盾尚未根本解决，产业结构调整并未到位；另一方面，随着消费者手中消费品存量的减少和“降价预期”心理逐步矫正，会扩大购买，特别是当有效供给不足时，会诱发出新的抢购。因此，启动消费需求与投资需求必须控制力度，不能放弃原有的紧缩总目标，而应在坚持紧缩、调整紧缩中，去启动市场需求的投放。同时，使市场需求投放也有利于解决总供求矛盾。

第二，启动市场要防止诱发出新一轮速度热、投资热、消费热。从我国社会主义建设的经验教训来看，每一次调整过后，都容易出现新一轮速度扩张、数量扩张的冲动，各地区之间、各部门之间易产生“速度攀比”的不正常现象，加之现有的财政体制又易加剧这种速度攀比行为。因此，在启动市场的过程中，必须有效地强化宏观调控，以防止诱发出新一轮经济过热现象。

第三，启动市场不能急于求成，应有步骤进行，启动市场的措

施应分阶段实施，慎重从事，实行“软起飞”的策略。我国市场疲软的现状，既有治理整顿阶段中新出现的问题，也有多年来累积的问题在作怪，不能奢望一次“药到病除”。否则，“欲速不达”，会产生新的问题。

第四，启动市场，应注重治理市场秩序，防止产生新的市场混乱。在启动市场的同时，应下决心理顺市场中的各种关系，继续清理流通性公司、整顿中间批发环节、规范市场流通主体、规范经营资格，建立和完善市场竞争规则。启动市场与整治市场应有有机结合，同步进行，避免产生新的失误。如果市场秩序不能得到有效治理，在启动市场中又可能使市场出现新的混乱。

（摘自《光明日报》8月18日柳思维的文章）

产业结构不合理的 主要表现

《经济日报》今年9月17日发表杨国民的文章说，我国产业结构不合理的问题，现在主要表现在以下几个方面：

——工业和农业之间的关系不协调，农业这个基础依旧相当脆弱。粮食仍然不足，每年都要从国外进口部分粮食；棉花产量远远满足不了纺织工业的需要。农业生产的物质技术基础、抗御自然灾害的能力和自身扩大再生产的能力都相当差。

——工业内部，基础工业和加工工业的比例不协调。产业构成落

后。基础工业严重滞后于加工工业的发展，交通、通信、供水、供气等基础设施缺口都很大，使得已建成的生产能力大量闲置。同时，组成我国产业的大多数部门、行业的技术水平和管理水平比较低，产品不够先进、性能差、质量低、消耗高、竞争力差、效益不高。

——地区产业结构不合理，结构趋同现象十分严重。许多地区追求大而全、小而全，不仅彩电、冰箱、汽车、棉纺、毛纺等加工工业重复引进、重复建设相当严重，而且钢铁、玻璃、烧碱等原材料工业也盲目布点，其中许多厂子规模太小，低水平重复，经济效益很差，耗费了大量投资。这些现象，使得许多重要产业没有形成符合社会化大生产要求的经济规模和专业化工协作，使得资源产地和加工地的产业结构从不同的起点出发，趋向雷同。

——产业组织结构不合理，难以实现专业化协作基础上的规模经济要求，结果企业该大的大不了，该小的不能小。我国虽有大企业，但大都是全能厂而不是专业厂，生产规模与经济规模相差甚远。小企业也总是求全发展，专业协作企业为数甚少。例如，目前我国有100多家汽车制造厂，几乎超过了美、日、德、法、英、意等西方几大发达国家商用汽车厂的总和，而年生产能力在5万辆以上的只有一汽、二汽，年超过1万辆的只有5家。

——进出口结构不合理。出口创汇满足不了国民经济发展的需要，出口产品存在创汇成本高、竞争力弱、附加价值少、产品结构初级化等弱点，严重制约着我国产业结构的良性循环。

（方摘）